

Acción Cooperatista

Organo de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		La correspondencia literaria al Director	Redacción y Administración:
BARCELONA		La correspondencia social y de propaganda al Presidente de la Federación Regional de Cooperativas Catalanas (Queda prohibida la reproducción de cualquier parte del contenido de esta Revista sin citar la procedencia) Serán responsables de los escritos sus autores	Calle de la Aurora, 11 bis BARCELONA TELÉFONO 4892 A.
25 ejemplares 2'50	12 ejemplares trimestre 7'50		
25 ejemplares trimestre 15'00	6 ejemplares trimestre 3'75		
FUERA DE BARCELONA			
25 ejemplares trimestre 15'50	6 ejemplares trimestre 4'00		
12 ejemplares trimestre 7'75	Un número suelto, al año 4'00		

RUMBOS NUEVOS

EL SECRETARIADO PERMANENTE

Desde 1.º de Marzo, la Federación Regional ha establecido un Secretariado permanente para atender a las necesidades de la organización en general y a las de las Cooperativas en particular.

Quizás algunos, bastantes de nuestros compañeros, al leer estas líneas lo hagan con la misma indiferencia con que se lee una noticia trivial, sin importancia. No obstante, la tiene y muy grande para la vida de la Federación esta institución. Podemos decir, sin temor a equivocarnos, que del éxito de este servicio depende el porvenir inmediato de la Cooperación en Cataluña.

Nuestros mayores males, a través del tiempo de nuestra existencia colectiva, tienen su raíz en una organización interna deficiente; durante años y años, los proyectos magníficos y los buenos propósitos han tenido en el terreno de las realidades resultados negativos casi siempre y muchas veces desastrosos; no precisa sobre este punto recordar lo que casi todos los cooperatistas saben ni traer a la memoria los días tristes y angustiosos de nuestra vida federativa.

Pero tenemos derecho a creer que los tiempos cambian. Tenemos derecho a creer, sin falsa modestia, que la actividad y la perseverancia de unos pocos hombres, exentos de particulares ambiciones ni mezquinas vanidades, ha hecho nacer en el seno de nuestras sociedades un fondo de confianza que, bien encauzada, puede ser el principio de una acción profundamente transformadora de nuestras costumbres y de nuestros métodos.

El primer paso en este sentido será la creación, ya realizada, del Secretariado permanente. Consiste este servicio en una oficina de relación social, que atenderá a dar todas las facilidades posibles a las Cooperativas federadas para que resuelvan, con las menores molestias, todos los asuntos de carácter jurídico-administrativo, y que vaya recogiendo, al mismo tiempo, todos los datos y elementos necesarios para llevar a cabo las obras económico-sociales de carácter federativo.

He aquí un resumen de los trabajos asignados a esta Sección, entresacados de la circular que la Federación Regional dirige a las Cooperativas federadas de Cataluña, en fecha 4 del corriente:

Organización y Propaganda

Corresponderá a esta Sección la correspondencia de carácter general de las Federaciones Provinciales, la formación de una Biblioteca cooperatista y de cuestiones sociales relacionadas con la cooperación, las publicaciones de propaganda que edite esta Federación y ACCIÓN COOPERATISTA, la organización de actos de propaganda, redacción de formularios de Reglamentos para Cooperativas de consumo, crédito y producción.

Estadística e Información

Comprenderá el archivo de las Federaciones Provincial de Barcelona y esta Regional, la información general de la organización cooperatista, y la información comercial sobre precios de los artículos de mayor consumo de las Cooperativas.

Administración

Administración y Contabilidad de la Federación Regional y Provincial de Barcelona, normas de Administración y Contabilidad para las Cooperativas federadas.

Sección legal y de asuntos económicos-administrativos

Tramitación de toda clase de asuntos a Hacienda que interesen a las Cooperativas federadas, solicitudes para Casas Baratas y Seguros Sociales a que pueden acogerse las entidades, y formularios de toda clase de documentos relacionados con la vida legal de las Cooperativas.

El Secretariado procurará que estas Secciones queden creadas dentro del más breve tiempo posible, y del servicio que en cada una de ellas dejamos consignado podrán hacer uso todas las Cooperativas pertenecientes a esta Federación.

No creemos necesario insistir sobre la importancia que para la vida de la Federación Regional ha de tener este servicio. Muchas veces se había hablado de llevar a cabo su implantación y siempre se había desistido, porque se carecía no sólo de medios materiales sino también de autoridad moral. Hoy se ha logrado crearlo, pero es preciso que a este esfuerzo de la organización respondan las entidades utilizándolo y fortaleciéndolo con su concurso.

No son medios materiales lo que nos falta. Con los recursos ordinarios tenemos elementos suficientes para hacer muchas y grandes cosas. Lo que necesitamos, lo que debemos poner todos en común, para que florezca esplendoroso el árbol de nuestros amores, es la voluntad y la solidaridad, principios básicos de la cooperación mundial.

Si así lo hacemos, la etapa actual de la vida federativa marcará un enorme progreso para la cooperación catalana.

JUAN COLOMA

De una Asamblea a un Congreso

Sobre la última asamblea de la Federación Regional de Cooperativas de Cataluña, se nos permitió hacer unos breves comentarios.

Estamos seguros que fué un gran acierto el nombramiento del compañero Ventosa Roig, para delegado en el Instituto de Reformas Sociales, ya que, conocedor del problema social y amante de las reivindicaciones proletarias, no dudamos será en aquel organismo un defensor más de la clase desposeída.

La creación del Secretariado era una necesidad apremiante. Una entidad de la importancia de la Federación Regional no puede consentir que el compañero que lleve la documentación de la misma sea un esclavo. Es decir, que después de haber cumplido la jornada de trabajo para ganarse el sustento y mientras los demás nos vamos a descansar o a recrearnos, él, por cumplir con el cargo que desempeña en la Federación y para servir bien a los federados, tiene casi diariamente de realizar una nueva jornada. Y esto, la clase obrera que odia la explotación del hombre por el hombre no lo puede consentir. Además, que no es posible atender bien y pronto los asuntos diversos de la Federación sin que el Secretario de la misma sea retribuido.

En lo tocante a la reforma de los Estatutos, lo creemos de imperiosa necesidad; creemos que ello ha de ser después que las modificaciones sean conocidas y estudiadas por las Cooperativas y definitivamente discutidas y aprobadas en un Congreso.

Creemos que en los nuevos Estatutos hay que consignar que las Cooperativas federadas se comprometen a establecer el intercambio de derechos entre sus asociados.

Son muchas las Cooperativas en Cataluña que tienen establecida una sección de mutualidad. Siendo lo más corriente el socorro vitalicio para los socios al llegar a cierta edad y para los inválidos del trabajo.

A centenares llegan entre todos los viejos e inválidos para el trabajo que cobran dieta en alguna de las diversas Cooperativas de la región catalana que tienen establecido dicho socorro.

Generalmente la sección de mutualidad se sostiene destinando en cada balance un tanto por ciento (del 10 al 30) del exceso de percepción.

Sucede muy a menudo que socios de tal o cual Cooperativa, que con su actuación cooperadora durante años han contribuido a fomentar el capital común de la sección de mutualidad, por las mil contingencias de la vida, vense obligados a cambiar de vivienda — si es en Barcelona — o de pueblo. Por tanto ha de darse de baja en la entidad de sus amores. Y como en todas las Cooperativas que tienen establecida sección de mutualidad tienen fijado un máximo de cuarenta o cincuenta años de edad para ser admitidos los socios de nuevo ingreso, puede muy bien suceder (habrá sucedido ya muchas veces) que un buen cooperatista de muchos años de actuación, al tener que darse de baja en la entidad de su vivienda o pueblo, por efectos de rebasar de la edad fijada para ser admitido socio de una Cooperativa de la vivienda o pueblo de su nueva residencia, se queda excluido de la vida cooperatista y sin es-

peranza alguna de beneficiarse nunca de unas instituciones que él ha contribuido mucho a fomentar.

Con tanta injusticia han seguido así las cosas hasta en la actualidad. Pero ello no puede ni debe continuar más tiempo. Después del próximo Congreso. Si lo expuesto no se reforma en un sentido más justo, equitativo y humano, habríamos de convenir que los cooperatistas catalanes somos unos mentecatos que nos empeñamos en vivir en el limbo y fuera de la realidad.

En la Cooperativa "Mutua de Pan y Comestibles" de esta localidad hace poco más de un año que modificamos los Estatutos de la institución de Vejez e Invalidez y en ellos tenemos un artículo que textualmente dice:

"No serán admitidos socios de nuevo ingreso individuos que tengan cumplidos 50 años. Se exceptúan los que provengan de otras localidades y lleven menos de tres meses de residencia en esta villa y a la par demuestren documentalmente como por lo menos hacia seis años que pertenecía a alguna Cooperativa de las que tienen establecido con carácter colectivo el socorro por vejez, invalidez o sobre enfermedades, recaudando los fondos para el sostenimiento de dichos socorros— todos o en parte— con la amortización del capital sobre el exceso de percepción. Es decir que no serán admitidos los documentos que indiquen que el socorro se practica exclusivamente por medio de cuotas individuales, rifas, tómbolas o juegos."

También será necesario acreditar con documentos que a la entidad que pertenecía fué baja al marcharse del pueblo y que estaba al corriente de sus deberes como socio."

El artículo siguiente dice:

"Mientras no sea establecido un convenio nacional, regional, provincial, comarcal o bien con determinadas localidades por organismos citados en el artículo anterior, los asociados de nuevo ingreso tendrán que sujetarse a lo dispuesto en el artículo 5.º y demás de este Reglamento."

Como se ve por lo copiado, nuestra entidad tiene las puertas abiertas para todos los cooperatistas que pueden venir de otras localidades a residir a esta población, y tiene ya el camino expedito para el intercambio recíproco de asociados. Por tanto nosotros entendemos que la Federación Regional de Cooperativas de Cataluña ha de afrontar el problema con el fin de que el intercambio recíproco de asociados sea aceptado por todas las Cooperativas federadas. Si ello se consigue, que se conseguirá por mediana buena voluntad que de momento haya, estamos seguros que habremos dado un paso de gigante en el desarrollo cooperatista y federativo.

Como el actual Consejo directivo de la Federación Regional, es el encargado de redactar el proyecto de reforma de los nuevos Estatutos para ser presentados a la aprobación del Congreso, a él incumbe el hacerse suya tan importantísima y necesaria reforma.

Otros importantes temas serán objeto de discusión en el próximo Congreso de las Cooperativas catalanas y por tanto otro día proseguiremos.

JUAN CODINA

Manlleu

Notas del Comité Catalán Pro-Gante

La Exposición de Gante y la Escuela de Agricultura de la Mancomunidad

Por una representación del Comité han sido hechas gestiones para que la asistencia de los Sindicatos Agrícolas catalanes sea preparada por la Escuela de Agricultura de la Mancomunidad Catalana. De ello se dió cuenta en la última reunión celebrada por dicho organismo por el consejo de la Sección Social Agraria, señor Serra, habiendo sido aprobada en principio la propuesta, y se cree serán autorizados los gastos que ello represente. Cuidará de esta organización nuestro distinguido amigo D. J. M.^a Rendé, jefe de Servicios de la mencionada Escuela de Agricultura, y de la Sección Social Agraria, al cual débese la organización de la mayor parte de los Sindicatos Agrícolas de Cataluña.

Con referencia a la asistencia de los Sindicatos Agrícolas de Cataluña a la Exposición de Gante, creemos de interés transcribir de la Hoja Agrícola de *La Publicidad*, del día 3 del actual, el siguiente artículo que, por lo bien inspirado, revela en su autor un perfecto conocimiento de lo que representará para el cooperativismo la próxima

EXPOSICIÓN DE GANT

Jamais la cooperació s'ha proposat de donar un pas tan gegantí, tan heroic i tan definitiu com el que va a donar ara amb motiu de la primera Exposició Internacional de la Cooperació i de les Obres Socials que s'ha de celebrar a Gant des del 15 de juny al 15 de setembre del corrent.

Amb motiu d'això, les associacions cooperatives totes i per tant els Sindicats Agrícoles i especialment els que s'han dedicat a l'elaboració o transformació de productes, de tot el món civilitzat, es van a reunir en fraternal banquet per conèixer's, per abraçar-se i per amb el temps i un cop consolidada aqueixa coneixença per mitjà de la relació, establir enteses comercials i d'intercanvi entre unes productores i altres consumidores dels gèneres collits, elaborats o manufacturats.

Els esforços cooperadors d'arreu de la terra van a exposar als ulls dels seus germans, escampats per tot el món, el fruit del seu treball, de la seva organització i de la seva disciplina social, que els ha fet grans i forts fins arribar a aqueixa formidable manifestació que pot ésser la pedra fonamental d'un immens edifici que ens aixoplugi a tots i on tots, sense els intermediaris que ens ofeguen, podem parlar de les nostres coses i oferir-nos els nostres fruits.

Qui ho havia de dir vuitanta anys endarrerat! Aquelles associacions que suraven tímides, boi avergonyides i temeroses de l'ambient que les envoltava, aquelles petites organitzacions escadusseres arredossades en una rònega botigueta i voltades de maledicència dels seus incomptables enemics i del recel dels seus pocs adherits, sorgeixen avui tot d'una i fan cara a la gran economia.

Si ho veiessin aquells 28 teixidors de Rochdale, que reunint cada setmana 20 cèntims i els beneficis de la cooperació, han arribat a ésser milers de socis, a posseir immensos edificis i a manejar milions i més milions; la Unió Cooperativa de Milà, que amb un capital de 1.712 llires arriba avui a necessitar més de 300 empleats per portar el tràfic immens que porta; la mateixa "Vooruit", de Gant, que començant com la primera de les ciutats i amb 30 teixidors també, arriba a tenir veritables palaus i milers de socis; la "Casa del Poble", de Brussel·les; la "Moissonneuse", de París i tantes altres!

Com es podien pensar aquells modestíssims cooperadors que en 1924 es donarien les mans amb tants de milions de companys? Com podien somniar mai que aquell granet d'arena que representaven els 20 cèntims setmanals vingués, abans de la centúria, a convertir-se en milers de sumptuoses fàbriques i supèrbs palaus del poble?

Fins avui, solament es veien exposicions, grans exposicions d'indústries, i més o menys migrades exposicions d'agricultura. Les manifestacions de riquesa i de vida eren vedades al modest treballador i al petit propietari. Però avui la Unió l'ha fet gran i ric i fort, tan gran, ric i fort com aquells que tot sovint cele-

braven aquells certàmens per la seva expansió, i avui, com ell vol celebrar-les també.

L'Exposició serà un èxit per tots conceptes i d'ella s'han de treure lliçons profitoses.

L'Aliança Cooperativa Internacional, la qual compta avui (tot i havent passat una greu crisi amb motiu del desgavell mundial com a resultat de la gran guerra) amb 63 Federacions, les quals a la vegada compten amb 67.000 associacions i uns cent milions de cooperadors, ha fet seva la idea de l'esmentada Exposició, i això sol és una garantia segura de la seva grandiositat.

Per altra part, el Govern belga ha declarat oficial l'acte, i el ministeri d'Indústria i Treball ha nomenat un comissari que el representarà i ha cedit tot el terreny on ha de celebrar-se, el qual, entre jardins i palaus, amida una superfície de trenta mil metres quadrats.

S'han constituït els Comitès nacionals a totes les nacions europees, a la major part de les d'Amèrica i d'altres països, i avui es compten ja per dotzenes de milers d'adhesions, les quals provenen de 51 països diferents.

Les diferents seccions que s'establiran estaran compreses dintre dels següents grups: Cooperació: Història, organització i propaganda. Cooperatives de consum. Cooperació de la producció industrial, la Cooperació agrícola, la Cooperació de Crèdit i Assegurances. Obres socials: de les Cooperatives, dels Poders públics i de la iniciativa privada.

El preu calculat d'inscripció i dret de concurrència, separadament de les despeses pròpies d'instal·lació, s'ha calculat en 20 pessetes per metre quadrat.

Catalunya, per una autorització expressa del Comitè central, s'organitza pel seu Comitè especial, que té les seves oficines, on podran dirigir-se tota mena de preguntes i remetre adhesions, al carrer de l'Aurora, n.º 11 bis, Barcelona.

Per raó d'una pila de circumstàncies que han passat, el lector es farà càrrec que el Comitè de Catalunya no ha pogut estendre, com era el seu desig, la propaganda en temps oportú, per a d'aqueixa manera poder-hi fer un paper llúidíssim com hauria pogut fer; però, a falta d'això, caldria que els nostres Sindicats i Associacions cooperatives agràries en general, supleixin amb activitat la falta de temps.

No car dir com li convenen a la nostra terra aqueixes expansions comercials, majorment avui que tota l'activitat sembla concentrada en nacions que no ens necessiten sinó accidentalment.

Pensem que el principal nucli d'expositors i de concurrents ha d'ésser, per raó natural, les immenses Cooperatives de consum de les nacions centrals d'Europa, consumidores de tots els nostres productes exportables i amb les quals s'hi podria affermar una relació permanent, segura i impossible de trencar.

Meditin les nostres associacions i obrin en conseqüència.

El termini d'admissió s'ha prorrogat fins al 20 del corrent març.—V. R.

RELACION DE ENTIDADES DE CATALUÑA QUE HASTA LA FECHA SE HAN ADHERIDO A LA EXPOSICIÓN DE GANTE.

- Cooperativa La Esperanza Mutua, Puig-reig (Manresa).
- Cooperativa La Previsora, Barcelona.
- Cooperativa La Fraternidad, Barcelona.
- Cooperativa La Vanguardia Obrera, Barcelona.
- Cooperativa Germanor, Sallent (Manresa).
- Cooperativa Modelo Siglo XX, Barcelona.
- Cooperativa El Jardín, Barcelona.
- Cooperativa El Fiel, Barcelona.
- Cooperativa Unión Gráfica, Barcelona.
- Cooperativa La Economía Obrera, Barcelona.
- Cooperativa La Constancia Martinense, Barcelona.
- Cooperativa La Flor de Mayo, Barcelona.
- Cooperativa La Artesana, Barcelona.
- Cooperativa El Reloj, Barcelona.
- Cooperativa Obrera, de Pratdip (Tarragona).
- Cooperativa La Económica, Barcelona.
- Cooperativa La Obrera Tarraconense, Tarragona.
- Cooperativa Farmacias Populares, Barcelona.

Cooperativa La Económica, Igualada.

Cooperativa La Canetense, Canet de Mar (Barcelona).

Cooperativa Panadería Mutua de Pan y Comestibles, Manlleu.

Cooperativa Defensa Agrícola, Porrera (Tarragona).

Cooperativa La Formiga, San Vicente de Castellet (Barcelona).

Cooperativa Obrera Manresana, Manresa.

Cooperativa Obrera del Alto Llobregat, Poble de Lillet (Barcelona).

Cooperativa Obrera Aviñonense, Aviñó.

Cooperativa La Reguladora, Artés.

Cooperativa Obrera Sanfeliuense, San Feliu Saserra.

Unión de Cooperativas para la fabricación de pastas para sopa, Barcelona.

Sindicato Agrícola Cooperativo, San Cugat Sasgarrigas (Barcelona).

Cooperativa La Paz Rodense, Roda.

Cooperativa La Fraternal Caldense, Caldas de Montbuy (Barcelona).

Cooperativa El Bienestar del Obrero, Barcelona.

Cooperativa La Equitativa, Palamós (Gerona).

Cooperativa Quinta de Salud La Alianza, Barcelona.

Cooperativa el Amparo del Obrero, Barcelona.

Cooperativa Sindicato Agrícola y Caja Rural de Vilaseca, Tarragona.

Cooperativa La Redentora, Barcelona.

Cooperativa La Colmena, Santa Coloma de Gramanet (Barcelona).

NOTA.—Faltan recibir las adhesiones de las cooperativas de las Comarcas de Igualada, Mataró, Sabadell y Villanueva. Se espera también recibir las adhesiones de los Sindicatos Agrícolas de la región, que ha empezado a cursar la Mancomunidad.

El Comité participa a las entidades adheridas que ha llegado a una inteligencia con una casa especializada en los trabajos de laboratorio, la cual ha hecho la siguiente oferta para encargarse de las ampliaciones de las fotografías que las entidades remitan.

Ampliaciones tamaño 18 x 24 Ptas. 1'50

» » 24 x 30 » 2'50

» » 30 x 40 » 4'00

Montadas las ampliaciones con marcos a la «inglesa».

Ampliaciones tamaño 18 x 24 Ptas. 2'00

» » 24 x 30 » 3'00

» » 30 x 40 » 5'00

Acto Pro-Exposición Gante en Vich

El día 2 del mes actual tuvo lugar en la cooperativa Panadería Mutua de Vich un acto de propaganda en pro de la asistencia de las cooperativas catalanas a la Exposición Internacional de Gante. Celebróse en el amplio salón café de la mencionada entidad, que se hallaba atestado de público.

Presidió el compañero J. Arnal quien en breves palabras expuso el objeto del acto y excusó la asistencia de Salas Antón, Torner y Girona concediendo después la palabra al compañero Evaristo Salat de la Quinta de Salud La Alianza y de la cooperativa "La Flor de Mayo".

Empezó exponiendo la intensísima campaña de propaganda que viene realizando la organización cooperativista con motivo de preparar la asistencia de las cooperativas y Obras Sociales de Cataluña a Gante. Toda campaña, indica, necesita un objetivo y este ha sido y es esta vez la Exposición de Gante. Era necesaria esta campaña porque ella nos une y nos hace fuertes. Recuerda después los trabajos que se realizaron en Vich hace años para fusionar las cooperativas que existían y el feliz resultado conseguido con la hoy conocida Panadería Mutua con su edificio social propio que es magnífico y cuyo resultado puede servir de ejemplo a las demás localidades en las que existen varias cooperativas.

Pone de manifiesto el espíritu atávico de nuestra clase obrera que se resiste a reconocer las ventajas de la cooperación y afirma que los modestos propagandistas de la cooperación catalana no cesarán en su empeño de dar a conocer a la masa obrera las inmensas ventajas que pueden conseguirse con la práctica de nuestros ideales, pues la cooperación es un complemento indispensable de la organización obrera. Terminó haciendo una apología de la cooperación y el mutualismo.

Habló después el compañero Juan Codina de la cooperativa Mutua de Pan y Comestibles, de Manlleu. Indica que es la primera vez que toma

parte en un acto puramente cooperativista. Expone que a su juicio, la cooperación es solo una parte complementaria de la total organización obrera, pero que la cree indispensable pues sin la cooperación resultan ficticias todas las ventajas conseguidas con los aumentos de salarios. Dice que se debe ser cooperativista por ideal y no por egoísmo y que los cooperativistas han de pronunciarse en contra del reparto de dividendo, que es la razón de la existencia de la sociedad económica capitalista. Compara a un pueblo organizado sin la cooperación con un cuerpo incompleto. Aludió después a la acción del proletariado inglés, que su potente organización sindical y cooperativista es el que está mejor preparado para hacerse cargo del porvenir de su nación. Terminó alentando a todos los cooperativistas de Vich a que prosigan con entusiasmo en el camino emprendido para que los trabajadores todos podamos conseguir la transformación de la presente sociedad brutal y egoísta en otra más justa y más humana.

Usó después de la palabra Durán y Guardia, secretario del Comité Catalán Pro Gante. Manifestó que la Exposición de Gante constituirá una fecha memorable en la historia de la Economía Social, tan memorable como las otras fechas que han pasado a la posteridad por haberse en ellas efectuado los grandes descubrimientos que han hecho posible el formidable progreso material que vemos en nuestros días. La libertad, dice, también tiene su historia y en ella figurará a su tiempo el gran Certamen que dentro pocos meses va a tener lugar en Gante.

Explica como nació la idea de celebrar dicho Certamen y como ha respondido la cooperación catalana al requerimiento de los compañeros belgas y al de la Alianza Cooperativa Internacional.

Explica después las secciones de que se compondrá la Exposición diciendo que ello será la reunión en un solo lugar del mundo de todo lo bueno, que se ha hecho para hacer posible otra sociedad más justa que la actual. Dice que por patriotismo natural, no oficial, deben querer figurar en la Exposición todas las cooperativas de consumo y Sindicatos Agrícolas y cuantas Obras Sociales existan en Cataluña.

Trató luego extensamente de la relación de la cooperación con todos los problemas sociales y terminó diciendo que la cuestión social es un problema de voluntad y que ninguna escuela económica la educa de una manera tan eficaz como el cooperativismo.

El presidente de la Federación Provincial compañero Arnal glosó breve y acertadamente lo dicho por los que tomaron parte en el acto. Dijo que la asistencia catalana a Gante será brillante, aunque alguien haya dicho lo contrario. Aludió a la necesidad de que la organización cooperativista sea potente para que sea por todos respetada como merece su hermosa idealidad. En Gante, dice, no podremos presentar obras como las realizadas por los cooperativistas ingleses, belgas y franceses, pero quizá tenga un mérito superior lo poco que presentaremos los cooperadores catalanes ya que ello ha sido creado luchando contra la incultura, la indiferencia del Estado, y la oposición de buena parte de los mismos elementos obreros. Terminó recomendando a las cooperativas de Vich procuren figurar en la Exposición entre sus compañeros de las demás comarcas catalanas.

El público acogió con grandes aplausos el final de todas las peroraciones.

PRO-CULTURA

El Grupo de «La Fraternidad», que bajo el lema que sirve de epigrafe a estas líneas viene cultivando las ansias del saber, ha organizado para el presente mes de Marzo dos actos importantes.

Para el próximo domingo día 16, por la mañana, efectuará una visita colectiva de carácter familiar a la Estación Radio-Telegráfica y a la Granja «La Ricarda» del Prat del Llobregat.

Y para el sábado día 22, a las diez de la noche, una conferencia en la sala de actos de «La Fraternidad», a cargo de Joaquín Maurín, que desarrollará el tema:

IMPORTANCIA DEL COOPERATIVISMO

A dichos actos se invita a todos cuantos deseen asistir.

La situación de la Fábrica de Pastas

Entresacamos algunos de los párrafos más salientes de la Memoria publicada por la Fábrica de Pastas, así como algunos datos estadísticos que revelan la situación actual de la misma, que puede calificarse de buena y sólida, a pesar de haber disminuído las utilidades, por causas que muy claramente se detallan.

El resultado económico del año de 1923 no es tan satisfactorio como el anterior; en el transcurso de este escrito explicaremos las diversas causas que nos han perjudicado notablemente y han contribuído a tal resultado.

Las ventas en total de este año ascienden a la cantidad de ptas. 146.407, contra la de Ptas. 124.583 que fueron las del año anterior, habiendo por tanto tenido un aumento de Ptas. 21.825 y el beneficio neto de este año es de Ptas. 8.946, que comparado con el obtenido el año anterior arroja una diferencia en menos de Ptas. 5.424.

De las ventas habidas durante este año corresponden a las Cooperativas asociadas Ptas. 122.747'95, a las consumidoras, Ptas. 22.630'80, y el resto, o sean Ptas. 1.028'25, es por ventas de sacos vacíos, desperdicios y otras que no afectan al reparto de beneficios.

Expuestos los anteriores datos, estudiemos con alguna detención las principales cuentas de nuestros libros para en ellas encontrar la causa de la falta de beneficios, y empezaremos por la cuenta de

Mercaderías: Las compras por todos conceptos en el finido año ascienden a Ptas. 86.144'60, y las ventas, como ya hemos dicho, importan Pesetas 146.407, siendo por lo tanto los beneficios de esta cuenta de Ptas. 60.262'40 no obstante haber gastado en el año último mejor clase de harinas, y por lo tanto algo más caras.

Analizada ya esta cuenta, que es la productora de beneficios, vamos a las partidas de Gastos.

Gastos Generales: Esta cuenta tiene este año un aumento de Ptas. 2.526 comparada con el anterior, lo cual es debido a los siguientes gastos extraordinarios que han sido cargados a esta cuenta.

	Pesetas
Gastos de confección del Catálogo	987'50
Obras de albañilería para la instalación de la nueva prensa.	541'50
Arreglo de la amasadora.	1.082'95
Total ptas.	2.611'95

de lo que resulta que de no haber sido los antedichos gastos el resultado hubiera sido inferior al anterior. Estos han sido cargados a este concepto, el primero porque a él pertenece, pues a pesar de haber hecho provisión para ello, según mencionábamos en otra memoria, no la hemos mermado, porque subsisten causas que no conviene dejar desprovistas; al contrario, mejor sería poder reforzarlo.

El gasto del arreglo de la amasadora también ha tenido que cargarse aquí por no existir partida de reparación de maquinaria, y porque dicha máquina, que era casi inútil, con la anterior reparación no sólo ha aumentado su valor de inventario, sino que ahora lo tiene real, y anteriormente era ficticio, por lo que la factura de obras creemos que se explica por sí misma.

Gastos de Fabricación: Componen esta partida los gastos de acarreo, luz y fuerza motriz, carbón y otros componentes de la fabricación desglosados de Mercaderías, la cual tiene un aumento de Ptas. 2.314, que corresponden a un 4'35 por 100 sobre las ventas, mientras que el año anterior fué de 190 por 100, así es que hay un relativo aumento por este concepto, debido a reparaciones y fuerza motriz en su mayor parte, y finalmente viene la par-

Semanales, que es la más aumentada, en comparación siempre con el año anterior, pues la diferencia se eleva a Ptas. 8.080.

Antes de entrar en detalles sobre esta partida hay que observar que la

baratura de mano de obra resultante del año 1922 fué anormal, pues concurren factores difíciles de explicar, entre otros un exceso de producción que, aunque deficiente por muchos conceptos, no dejó de producir resultados positivos al final del ejercicio.

En cambio este año se ha elaborado con toda perfección. La huelga de transportes nos retrasó en una gran parte la producción; sólo nosotros sabemos los sinsabores sufridos durante aquel largo periodo de tiempo, al ver agotarse las existencias, no siéndonos lícito reponerlas sin menoscabo de nuestras arraigadas convicciones, hasta el final, que, faltos por completo de primeras materias, nos vimos precisados a cesar en la fabricación, y sin dudar un instante sostuvimos a nuestros obreros en perjuicio de nuestros intereses antes que restarles unos jornales. Resultado de este retraso y aumentados los pedidos y sin existencias en almacén nos vimos precisados a trabajar horas extraordinarias, que se prolongaron hasta la semana de Navidad, con los considerables retrasos ocasionados al colocar la nueva prensa, que tuvo efecto a mediados de diciembre.

Todas estas causas son el motivo de que la producción haya resultado extremadamente cara y se hayan merado considerablemente los beneficios; pero no siempre las circunstancias son las mismas, y no hay más remedio que atenerse a ellas. Y con estas explicaciones damos por terminada la referencia del balance, creyendo que con lo antedicho os habéis podido hacer cargo de la situación, y sólo nos resta explicar algo sobre el reparto de beneficios, de los cuales separamos, antes de efectuarlo, 1.000 pesetas, las cuales, con arreglo al acuerdo tomado en la anterior asamblea pasan al fondo de enfermedades, sumándose a las 1.154'39 que formaban el de invalidez y retiro, ampliándose al tomar el anterior acuerdo. A estas 1.000 pesetas está incluido el exceso de percepción que corresponde a las cooperativas consumidoras, por cuyo motivo la cantidad de 2.235'50 pesetas destinadas a con-

sumo se reparten entre las cooperativas socias, correspondiendo a 1'82 por 100 con respecto al consumo de cada una.

Durante el año han ingresado como socias en esta Unión las cooperativas La Sabadellense y Fraternidad de San Feliu de Llobregat, y nos han honrado con sus pedidos buen número de nuevas y algunas que en otras ocasiones habían consumido nuestros productos. De desear es que todas ellas continúen así y se transformen muy pronto en socias, lo cual esperamos harán mirando por sus propios intereses.

Siguiendo la misma costumbre, la Junta propone también que, prescindiendo del sorteo reglamentario, se amortícen los títulos a razón de uno por cada cooperativa que posea, puesto que todavía son la mayoría que no llegan al capital estatuido, con el bien entendido que las que tengan sobrante pueden retirarlo si así lo tienen por conveniente.

Teniendo la confianza de que esta Memoria será leída detenidamente, nos permitimos, contra nuestra costumbre, llamar la atención de todas las entidades socias sobre la renovación parcial de esta Junta, a fin de que todos los delegados vengán dispuestos y con facultades para aceptar un cargo en caso de ser designados. Este año cesan los cargos de Vicepresidente, Vicesecretario, Tesorero y dos Vocales, que desempeñan respectivamente las cooperativas La Nueva Obrera, La Fraternidad, La Dignidad, Modelo del Siglo XX y Lealtad Sansense, además el cargo de Secretario, vacante por dimisión del delegado de La Ferroviaria y que la Junta nombró, con carácter interino, a La Neutral Graciense. De desear es que todas las entidades se tomen todo el interés posible en esta renovación, y las que sean elegidas tengan gran cuidado en mandar para delegado a compañeros capacitados para el cargo, pues de ellos depende el porvenir de esta fábrica, porque creemos que funcionando ésta normalmente, con la maquinaria en buen estado y poseyendo dos prensas, lo cual permite elaborar mayor producción, no habrá en el próximo ejercicio gastos onerosos y, en consecuencia, el balance forzosamente responderá a los deseos de todos.

LA JUNTA

Inventario balance efectuado en 31 de Diciembre de 1923

ACTIVO	
CAJA: Efectivo según arqueo	7.420'90 ptas.
TÍTULOS: Los existentes en cartera	1.500'— »
GASTOS INSTALACIÓN: Valor en esta fecha	13.435'40 »
MAQUINARIA Y ENSERES: Valor en esta fecha	17.756'85 »
MERCADERÍAS: Valor de las existencias	13.731'31 »
PRÉSTAMOS: Saldo a nuestro favor	800'— »
PARTICIPACIÓN OBREROS: Nuestro anticipo	275'— »
CLIENTES: Saldo a nuestro favor	19.406'02 »
Total del Activo.	74.325'48 ptas.

PASIVO	
CAPITAL: Saldo en esta fecha	31.400'— ptas.
FONDO DE RESERVA: » » » »	8.671'54 »
PREVISIÓN Y RETIRO: » » » »	1.154'30 »
CAPITAL INDIVIDUAL: » » » »	17.546'81 »
PROVISIÓN PARA EVENTUALIDADES	2.000'— »
PROVEEDORES: Saldo a su favor	4.606'85 »
BENEFICIOS A REPARTIR	8.945'98 »
Total del Pasivo.	74.325'48 ptas.

	Año 1921		Año 1922		Año 1923	
	DEBE	HABER	DEBE	HABER	DEBE	HABER
Caja	112.539'69	122.567'84	124.029'97	112.972'34	138.302'95	143.612'—
Mercaderías	72.351'05	114.417'58	71.838'52	124.583'52	86.144'60	146.407'—
Gastos generales	6.543'68		7.884'90			10.410'—
Semanales	24.027'45		23.819'85			31.899'—
Gastos fabricación.	2.375'84		4.002'—			6.316'—

AÑO	SEMANAS	KG.	Diferencia en más	TOTAL DEL AÑO
1920	47 a 52	6.498		
1921	47 a 52	10.878	4.380	92.263 kg.
1922	47 a 52	12.842	6.344	98.749 »
1923	47 a 52	15.063	2.221	116.189 »

Diferencia en más kg. 6.486
» » » » 17.440

Falta de organización

Ya se firmó la escritura entre el Excelentísimo Ayuntamiento y el Gremio de Carniceros de Barcelona.

Las cooperativas obreras de consumo que venden carne quedan al margen y tendrán que ir a remolque del gremio. Tendremos carne cuando a S. S. los gremiales les venga en gana. Cada cooperativa de por sí, particularmente, ¿cómo no?, irá a su abastecedor y, sombrero o gorra en mano, pedirá por favor que no les dejen sin carne, y hoy sí, mañana no, sortearán buenamente como querrá S. E. el gremio.

Los directores de las cooperativas, se quedarán tan tranquilos, ante un problema cuya incógnita está enredada entre las mallas de un individualismo castrador de todas las posibilidades de éxito, a base de la organización en sentido colectivo.

Y no hay que darle vueltas, las pequeñas ventajas que puedan encontrarse perpetuando el individualismo, traen estas enormes desventajas que todos lamentamos, como son, el ser juguete de acaparadores que ante la prosperidad de su negocio, les importa un ardite el que falte la carne, cuya escasez es el preludio del alza que forzosamente ha de seguirle.

Que es lo que se trata de demostrar.
B. FARRÉ.

LO QUE TODOS DEBEN LEER

Nuestro periódico ha editado en forma de folleto económico el *Anteproyecto de una ley de Cooperativas* presentado al Ministro de Trabajo y al Presidente del Instituto de Reformas Sociales, por don Juan Salas Antón, en Mayo del pasado año.

Para tener una clara idea de lo que nos hace falta precisa que todos los cooperadores adquieran estas publicaciones económicas que irán apareciendo regularmente.

En esta primera, que ha sido publicada como folletín en ACCIÓN COOPERATISTA, se estudia lo que debe ser una ley de Cooperativas para que su eficacia sea positiva en el desarrollo de la cooperación y en el encauzamiento de las formas de constitución de estas asociaciones.

Unos comentarios aclaratorios acompañan al texto del Proyecto de ley, comentarios que explican doctrinalmente el fundamento de la misma.

El precio de este folleto es de 15 céntimos, y para su adquisición pueden dirigirse los pedidos a ACCIÓN COOPERATISTA.

NUEVAS JUNTAS

En la Junta General Ordinaria celebrada el día 17 del próximo pasado Febrero en la Cooperativa «El Reloj», quedó constituida la Junta Directiva en la siguiente forma:

Presidente, José Puet; Vice-Presidente, José Moncau; Contador, Luis Ráfols; Vice-Contador, Manuel Celiz; Tesorero, José Martí; Secretario, Enrique Ramos; Vice-Secretario, Amadeo Santana; Vocales: Manuel Casbas, Avelino Perna, Trinitario Alejo, Ramón Pericay, Benito Pedrosa, Manuel Alcañiz.

—Compañeros que forman la Directiva de «La Regeneradora Villanovesa» para el año 1924:

Presidente, Florencio Nolla Torner; Vice-Presidente, Pedro Magriñá Espina; Secretario, José Giral Jorba; Vice-Secretario, Esteban Torras Farrés; Tesorero, Manuel Terradellas Planas; Contador, Juan Rius Roig; Vocales: José Guardiola Serra, José Sansí Huguet, Heriberto Martí Bernat; Administrador, Ildefonso Altés Robert; Socio Consultor, Juan Ventosa Roig; Socio Contable, Juan Albet Montané.

NECROLOGIA

En pocos días de intervalo han fallecido tres buenos socios, dignos camaradas de «La Fraternidad», de la Barceloneta. Juan Linares, Juan Tur y Bautista Alcalá.

Al desaparecer estos compañeros, «La Fraternidad» pierde tres inmejorables socios.

También tenemos el sentimiento de haber constar el fallecimiento de la virtuosa señora Vda. de Maciá.

Descansen en paz.

La Oficina Internacional del Trabajo y la Cooperación

La O. I. T. anexa a la Sociedad de Naciones, ha publicado en un breve folleto sus relaciones con el movimiento cooperativo y las resoluciones que hasta la fecha ha adoptado con respecto al mismo.

Menciona en primer lugar el servicio establecido en la Oficina por lo que respecta al estudio de los diferentes aspectos de la cooperación, como así también sus relaciones con las organizaciones nacionales de cooperativas que han hecho posible consagrar en el "Annuaire International du Travail", una sección al movimiento cooperativo. Esta sección de la que se hace tirada aparte, comprende en forma concisa la información acerca de unas 500 organizaciones cooperativas establecidas en 47 países.

Cita también el folleto editado la creación del Comité de correspondencia cooperativa y la resolución adoptada de invitar a las organizaciones cooperativas calificadas, a que cada vez que en el orden del día se tenga que dictaminar algún asunto que se refiera a la cooperación, nombren delegados con carácter consultivo.

Al mismo objeto se refiere a la petición de la Alianza Cooperativa acerca de tener representación en la Oficina Internacional del Trabajo, la parte de actividad en ésta por lo que respecta a los problemas del trabajo, las relaciones entre los diversos sistemas de cooperación y la centralización y la distribución de las informaciones.

Es, pues, digna de encomio la atención que la Oficina Internacional del Trabajo empieza a dedicar al movimiento cooperativo. Pero por ahora, por lo menos aquí en España, no vemos que los gobiernos hagan caso de las recomendaciones de la Oficina y la cooperación tiene que abrirse paso más bien venciendo obstáculos que hallando facilidades.

PUBLICACIONES RECIBIDAS

«Las Cajas Rurales»

La interesante colección de Catecismos Agrícolas que publica la Casa Editorial "Calpe", cuenta con uno más de notorio interés, porque da normas para organizar en la Península la institución social que en otras naciones ha librado a los campos del acaparamiento y la usura.

Las Cajas Rurales que en Alemania fundó Raiffeisen, tuvieron la entusiasta y eficaz ayuda de los sacerdotes de todas las confesiones, porque la iniciativa del gran sociólogo se apreció como un gran acierto, que llevaría la vida rural por los caminos del progreso.

En España, Rivas Moreno, fué de los primeros que fundaron Cajas Rurales con arreglo al patrón de Raiffeisen, si bien modificando particulares como el de la responsabilidad ilimitada.

El nuevo Catecismo está escrito por nuestro amigo y colaborador Rivas Moreno, y es una síntesis de todo lo que en orden a las Cajas Rurales importa más divulgar y conocer.

La propaganda de estos nobles ideales contribuirá muy eficazmente a fomentar el espíritu de la asociación en los campos, y el esfuerzo colectivo pondrá a la agricultura nacional al nivel de la de los países más progresivos y nos permitirá acudir al mercado mundial con los productos del suelo sin temor a la competencia de los demás países.

«The People's Year Book»

Ha llegado a nuestro poder esta hermosa publicación que es un compendio del movimiento cooperativo internacional y honra grandemente a la organización cooperativa de Inglaterra y Escocia, editoras de este Anuario.

Las ilustraciones que avaloran este magnífico volumen son un alarde de perfección gráfica y de arte que ponen a muy alto nivel el concepto de la organización cooperativa editora.

Nuestra modesta felicitación a los camaradas de la Gran Bretaña por la bella muestra de su espíritu progresivo.

AMOJONAMIENTO DE LOS CAMPOS DE LA PROPIEDAD

La isla no conservaba ya el primitivo y rudo aspecto de cuando, entre témpanos de hielo, abrigaba en un anfiteatro de rocas un pueblo de aves. Al borrarse la nieve perpétua de sus alturas, quedaba sólo una colina desde cuya cumbre descubriéndose las costas de Armónica cubiertas de una bruma eterna, y otra el Océano sembrado de oscuros escollos semejantes a espaldas de monstruos que flotaban sobre los abismos.

Sus costas eran muy extensas y accidentadas y su conjunto ofrecía cierta semejanza con el perfil de una hoja de morera. La tierra se cubría de una hierba salobre agradable a los ganados, a la sombra de sauces frescos, de amplias higueras y de encinas augustas. Lo atestiguan el venerable Bede y varios otros autores dignos de fe.

Al norte, la costa formaba una bahía profunda, que llegó a ser con el tiempo, uno de los puertos más famosos del universo.

Al este, bordeada por negruzcas rocas batidas por un mar espumoso, extendiéndose una landa desierta y perfumada. Era la playa de las Sombras, a donde los habitantes de la isla no llegaban jamás, por temor a las serpientes anidadas en las concavidades y por el miedo a encontrar las almas de los muertos en formas de fuegos lívidos.

Al sur, las huertas y los bosques alegraban la bahía de los Somormujos. En esa ribera privilegiada el anciano Mael construyó una iglesia y un monasterio de madera. Al oeste, dos arroyos, el Glange y el Surella, regaban los fértiles valles de Dalles y de Dombes.

Pero una mañana de otoño mientras el bienaventurado Mael paseaba por la orilla del Glange acompañado por un monje de su abadía llamado Bulloch, vió pasar un tropel de hombres huraños cargados de piedras, y oyó gritos y lamentos que desde el fondo del valle turbaba el silencio tranquilo.

Entonces dijo a Bulloch:

—¡Observo con tristeza, hijo mío, que los habitantes de esta isla, desde que se han transformado en hombres, obran con menos prudencia que antes. Cuando pertenecían al reino de las aves sólo se querellaban en la época del celo, y al presente disputan a todas horas, en invierno como en verano! ¡Cuántos de ellos han perdido la tranquilidad de la majestad que, generalizada en la asamblea de los pingüinos, la hizo semejante al senado de una próspera república!

Mira hijo mío hacia el Surella. Precisamente en el fresco valle hay una docena de hombres pingüinos ocupados en reventarse los unos a los otros con palos y azadones que más les valiera emplear en los trabajos del campo. Más crueles aún que los hombres, las mujeres desgarran con sus uñas el rostro de sus enemigos. ¿Sabes por qué se destrozan?

—Por espíritu de asociación, padre mío, y asegurando el porvenir — respondió Bulloch. — El hombre es por esencia previsor y sociable; tal es su carácter, no puede vivir sin una segura apropiación de las cosas. Esos pingüinos que veis venerable maestro, se apropian las tierras.

—¿No podrían apropiárselas menos violentamente? — preguntó Mael. — Mientras se pelean, se cruzan entre todos palabras que no entiendo, pero que, a juzgar por el tono, parecen insultantes y amenazadoras.

Se acusan recíprocamente de robo y de usurpación — respondió Bulloch. — Tal es el sentido general de sus discursos.

En aquel momento, el santo varón Mael, cruzando las manos, lanzó un profundo suspiro.

—¿No ves, hijo mío, aquel que, furioso, arranca con los dientes la nariz de su adversario, y ese otro que aplasta la cabeza de una mujer con una piedra enorme?

—Lo veo — respondió Bulloch. — Están creando el derecho del fundamento de la civilización, las bases sociales, y los cimientos del estado.

—¿Cómo es posible? — preguntó el anciano Mael.

—Amojonan los campos; esto es origen de toda organización social. Vuestros pingüinos, venerable maestro, realizan augustas funciones. Su obra será consagrada al través de los siglos por los legisladores, protegida y confirmada por los magistrados.

Mientras el monje Bulloch pronunciaba estas palabras, un robusto pingüino de piel blanca y pelo rojo atravesaba el valle cargado de una enorme maza.

Acercándose a un humilde aldeano pingüino, abrasado por el sol, que regaba sus letugas, le gritó:

—¡Tu campo es mío!

Y habiendo pronunciado estas palabras dominadoras, golpeó furioso con la maza la cabeza del hortelano, el cual con la voz ahogada por el horror y el miedo y el golpe se desplomó sobre la tierra cultivada por sus afanes.

Entonces el santo varón Mael, tembloroso, lloró abundantes lágrimas. Y con la voz ahogada por el miedo, dirigió al cielo esta plegaria:

—Dios mío, señor mío; tú que recibes los sacrificios de Abel; tú que maldices a Caín; venga, Señor a este inocente pingüino inmolado en su huerta, y haz sentir al asesino el peso de tu brazo. ¿Habrás crimen más odioso ni más grave ofensa a tu justicia, Señor, que este asesinato y robo?

—Cuidado, padre mío — dijo Bulloch suavemente — pues lo que llamas robo y asesinato es la guerra y la conquista, fundamentos sagrados de los imperios y causa de todas las virtudes y de todas las grandezas humanas. Reflexiona que vituperando al robusto pingüino atacais el origen y la raíz de toda propiedad... el derecho del primer ocupante es cierto e infundado; el derecho de conquista descansa en sólidos cimientos; es el único respetable, porque es el único que se hace respetar. La propiedad tiene por único y glorioso origen la fuerza; principia y se conserva por la fuerza; en eso es augusta, y sólo cede a una fuerza mayor; por esto puede llamarse noble a todo el que posee, y este pingüino rojo y forzado, desparramando a ese pobre aldeano para quitarle su huerta en este momento acaba de fundar una noble casa. Voy a felicitarle.

Después de hablar así, Bulloch se acercó al robusto pingüino, el cual, de pie junto al surco ensangrentado, se apoyaba en su maza.

Y habiéndose inclinado el monje hasta casi llegar con la cabeza al suelo le dijo:

—Señor Gretauk temido: vengo a rendiros homenaje como fundador que sois de un poder legítimo y de una riqueza hereditaria. Sepultado en vuestro territorio el cráneo del vil pingüino a quien derrotasteis arraigará para siempre los sagrados derechos de vuestra posteridad, sobre este suelo ennoblecido por vuestra conquista. Felices vuestros hijos y los de vuestros hijos. Ellos serán Gretauk, duques de Skull y dominarán en la isla de los pingüinos o de Alca.

Luego alzando más la voz y dirigiéndose a Mael, dijo:

—Padre mío, bendecid a Gretauk porque sólo de Dios viene el poder.

Mael quedó inmóvil y mudo, con los ojos clavados al cielo; produciéndose una incertidumbre dolorosa la doctrina del monje Bulloch; y, sin embargo, esa doctrina debía prevalecer en la época de más elevada civilización. Bulloch pudo ser considerado como fundador del derecho civil en la pingüinia.

ANATOLE FRANCE

(De "La isla de los Pingüinos")

Federación Comarcal de Cooperativas de Vich

Esta Comarcal que se halla en período de reorganización, el día 2 del corriente celebró reunión en el local social de la cooperativa Panadería Mutua de Vich. Asistieron delegaciones de las cooperativas Mutua de Pan y Comestibles de Manlleu, de la Paz Rodense, de Roda de San Juan de los Abadesas, de Ripoll y de Torelló.

Por hallarse en Vich nuestros compañeros Jaime Arnal, presidente de la Federación Provincial, Evaristo Salat y Durán y Guardia con objeto de celebrar un acto Pro Exposición de Gante, que debía tener lugar el mismo día por la tarde, asistieron también a la reunión de referencia.

Después de ser leída por el secretario compañero Alberto Font el acta de la reunión última y ser ella aprobada, el compañero Oliva dió cuenta de algunas gestiones efectuadas cerca de algunos comerciantes con objeto de conocer las ventajas que podrían obtener las cooperativas comprando en común determinados artículos de los que consumen.

Fueron luego examinados algunos puntos del reglamento por el cual ha de regirse la Comarcal, conviniéndose en que el mismo debe ser objeto de algunas modificaciones en sentido de que sea lo más sencillo posible su funcionamiento a la par que las mayores facilidades que de ello se deriven hagan que pueda ser un hecho el que integren este organismo económico todas las cooperativas del llano de Vich.

Tomóse el acuerdo de que las modificaciones introducidas en el reglamento como así también el sistema de compras que seguirá la Comarcal, sean dados a conocer a todas las cooperativas interesadas y en otra reunión próxima se constituya de una manera definitiva este organismo, para empezar seguidamente a realizar operaciones comerciales.

Conocemos el sinnúmero de dificultades con que han tenido que luchar los compañeros de Vich para llegar a reorganizar su Federación comarcal, pero el hecho de haberlo conseguido demuestra una vez más que todo lo pueden la buena voluntad y el firme convencimiento en el ideal cooperativista.

Cooperativa "La Protectora Mataronense"

Balanc general del según semestre de 1923

	Pesetas
ACTIU	
Existència Magatzem	65,782'30
Deutes de varis socis	8,172'50
En Caixa	16,001'—
Casal social	27,530'30
Pagat a compte per la compra d'uns terrenys	21,150'—
20 Obligacions Ajuntament Màlaga 6 per 100	9,500'—
Capital en la Tahona Cooperativista	918'60
Capital en la Cooperativa de «Pastas para Sopa»	480'—
Mobiliari	5,824'45
Amortització 5 %	291'20
Total	155,067'95

	Pesetas
PASSIU	
Capital de Socis	48,768'40
Factures a pagar	17,808'—
Moneda en circulació	522'—
Fondo de Reserva	35,076'96
» d'Instrucció	16,761'05
» d'Invalidesa	29,393'35
» de Defuncions	727'32
Excès de Percepció	6,010'87
Total	155,067'95

Distribució de l'excés de percepció

	Pesetas
30 % al Fondo de Reserva	1,803'26
10 % al » d'Instrucció	601'09
25 % al » d'Invalidesa	1,502'72
35 % al » de Defuncions	2,103'80
Total	6,010'87

Repartit a raó del 5 % anual, per la Caixa d'Estalvis de la Societat: 607'90 pesettes. —Entregat en concepte de Vella: 182 pesettes.

Mataró; 31 desembre 1923.

El President, Agustí Sadurní. —El Treasorer, Joan Lluí. —El Secretari, Jaume Claus.